ELT-40001 Tietoliikennetekniikan perusteet
Tentti 1.3.2016 / Markus Allén

Mukana saa olla oma laskin. Tdtd tenttikysymyspaperia ei tarvitse palauttaa.

Vastaa kaikkiin viiteen tenttikysymykseen.

1. Selitd lyhyesti seuraavat kurssin aihepiireihin liittyvét termit. Kirjoita korkeintaan kaksi virkettd
jokaiseen kohtaan.
a) Heksadesimaalijérjestelmd
b) Oktetti
¢) Modulaatio
d) Kanavointi
e) Oskillaattori
f) Kantataajuinen signaali

2. Selitd, miten signaalin kaistanleveys, symbolinopeus ja bittinopeus liittyvét toisiinsa digitaalisessa
tiedonsiirrossa. Kun kéytdssa on tietty kaistanleveys, miké rajoittaa bittinopeuden kasvattamista?
Kaytd selityksesi tukena my6s alla olevaa kuvaajaa (Kuva 1).
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Kuva 1: Teoreettinen symbolivirhesuhde signaali-kohinasuhteen funktiona.

KAANNA! — Tehtiviit jatkuvat toisella puolella.



Taulukossa 1 on esitetty tietoja erdfistd langattomasta tietoliikennejérjestelméstd. Ottaen kyseiset
tiedot huomioon, mikd on vastaanotettu tehotaso yhteysvilin pituuden ollessa 2 km? Voit antaa
vastauksen dBm-yksikdssi tai watteina. Oleta, ettd signaali etence ldhetysantennista vastaanotto-
antenniin vapaassa esteettomissé tilassa. Vapaan tilan etenemisvaimennus desibeleind on
L,= (20log,, d +20log,, f +32,45 ) dB, jossa d on yhteysvilin pituus kilometreind ja f'on taajuus

megahertseind.

Taulukko 1: Langattoman tietoliikennejérjestelmin ominaisuuksia.
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Tietoliikenneprotokollilla on lukuisia erilaisia tehtdvid. Nimed kolme keskeistd tehtdvad ja kerro

niista tarkemmin.

Kuvassa 2 on esitettyni siirtokerroksella toimivan HDLC-protokollan kehysrakenne. Kehyksen
kaikki kentiit ovat vakiomittaisia pois lukien datakenttd, jonka pituus voi vaihdella.

a) Miten vastaanotin pystyy paittelemédn bittivirrasta HDLC-kehyksen alku- ja loppukoh-

dan?

b) Miten HDLC-protokollaa kéytettiessd varmistetaan kehyksen alku- ja loppukohdan yksi-

késitteisyys?

¢) Minki vuoksi on térkedd, ettd kehyksen alku- ja loppukohta 16ydetddn?

d) HDLC-kehyksid lhetetddn vain silloin, kun on dataa lahetettiviksi. Mikéli HDLC:een si-
jaan jirjestelmissd kéytetddnkin jatkuvan kehysvirran periaatetta, ldhetetddn vakiomittai-
sia kehyksid koko ajan Kuvan 3 mukaisesti. Pitddko kehyslukitussanan olla tdssd tapauk-
sessa yksikdsitteinen? Perustele.

[ 01111110] Osoite | Ohjaus

Data

FCS 01111110j

Kuva 2: HDLC-kehysrakenne.
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Kuva 3: Jatkuva kehysvirta.



